

# Η ΠΡΩΤΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ ΤΟΥ ΠΑΤΡΙΑΡΧΕΙΟΥ ΑΛΕΞΑΝΔΡΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΤΟΥ ΟΗΕ ΓΙΑ ΤΟ HIV/AIDS

**Από 8<sup>ης</sup> έως 10<sup>ης</sup> Ιουνίου ε.ε., στην έδρα του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών,** στη Νέα Υόρκη, πραγματοποιήθηκε διεθνής συνάντηση υψηλού επιπέδου (high-level meeting) του Οργανισμού για το HIV/AIDS. Η συνάντηση πραγματοποιήθηκε δέκα χρόνια μετά την ιστορική πολιτική διακήρυξη του έτους 2001 και την υπογραφή της πολιτικής διακήρυξης των κρατών-μελών του ΟΗΕ του έτους 2006, τα οποία δεσμεύθηκαν στην επίτευξη της πρόληψης και της θεραπείας του HIV/AIDS παγκοσμίως.

Στη συνάντηση έλαβαν μέρος περισσότεροι από 30 αρχηγοί κρατών, πρωθυπουργοί, αντιπρόεδροι κυβερνήσεων και υπουργοί, μαζί με υψηλόβαθμα κρατικά στελέχη, διπλωμάτες, εκπροσώπους διεθνών οργανισμών και Μη Κυβερνητικών Οργανώσεων για να παρακολουθήσουν την Γενική Συνέλευση και πέντε επί μέρους συνεδρίες, ενώ εξελίσσονταν 40 παράλληλες εκδηλώσεις.

**Την 10η Ιουνίου, καταληκτική ημερομηνία των εργασιών,** τα κράτη-μέλη υιοθέτησαν τη νέα πολιτική διακήρυξη για το AIDS που καθοδηγεί πλέον την αντίδραση τους για την HIV λοίμωξη για τα επόμενα πέντε χρόνια.

Ο Δρ. Paul De Lay, Διευθυντής της UNAIDS (του τμήματος του ΟΗΕ για το HIV/AIDS) σχολίασε σχετικά: “Αυτή η συνάντηση έχει στόχο να μας οδηγήσει στην αρχή του τέλους του AIDS”.

Η διακήρυξη, που τελικώς τα κράτη-μέλη απεδέχθησαν, έχει σαφείς, μετρήσιμους –αν και φιλόδοξους- στόχους, οι οποίοι πρέπει να επιτευχθούν **έως το τέλος του έτους 2015:**

α) τη μείωση της μετάδοσης του ιού HIV κατά 50% στους χρήστες τοξικών ουσιών,

β) την αναχαίτιση της σεξουαλικής μετάδοσης του HIV,

γ) την εξασφάλιση της μη γεννήσεως παιδιού με HIV λοίμωξη, προερχόμενη από την μητέρα κατά την διάρκεια της κυήσεως (κάθετη μετάδοση),

δ) την πρόσβαση στην αντιρετροϊκή θεραπεία κατά της λοιμώξεως, ώστε τουλάχιστον 15 εκατομμύρια άνθρωποι να βρίσκονται σε αγωγή (έως το τέλος του 2015) και,

ε) τη μείωση κατά 50% των θανάτων ανθρώπων με HIV από φυματίωση.

Τα κράτη-μέλη δεσμεύθηκαν επίσης να μειώσουν το διεθνές χρηματικό έλλειμα για το AIDS αυξάνοντας τη χρηματοδότηση μεταξύ 22 και 24 δις. δολλαρίων κατ’ έτος.

Η διακήρυξη υπογραμμίζει την επείγουσα ανάγκη αυξημένης πρόσβασης στις θεραπείες κατά της HIV λοιμώξεως για τις ευάλωτες ομάδες πληθυσμού.

Μεγάλο μέρος της διακήρυξης συζητά την πρόσβαση σε φθηνά και ασφαλή φάρμακα για τις χώρες υπό ανάπτυξη, καθώς και για τις υπερχρεωμένες χώρες, μέσα από τις δυνατότητες που προσφέρει η διαχείριση TRIPS ( υπό τον καθιερωμένο όρο TRIPS νοείται η συμφωνία για την τήρηση της πνευματικής ιδιοκτησίας των αντιρετροϊκών φαρμάκων που παράγουν οι φαρμακοβιομηχανίες στα πλαίσια του Παγκοσμίου Οργανισμού Υγείας).

Έκκληση απευθύνεται προς τις αφρικανικές χώρες να προσπαθήσουν ακόμη περισσότερο για την πρόσβαση στη θεραπεία, αλλά και προς τις αναπτυσσόμενες χώρες να τηρήσουν την υποχρέωσή τους έναντι των αφρικανικών χωρών για αναπτυξιακή βοήθεια,

προκειμένου να εξασφαλιστεί καλύτερη εκπαίδευση, καλή διατροφή και ασφαλές νερό στις χώρες που χρήζουν αυτών των αγαθών.

Τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ ανέλαβαν ακόμη την υποχρέωση να εργασθούν εντατικά για την εξάλειψη της ανισότητας των φύλων, της βίας κατά των γυναικών, αλλά και της ενδυνάμωσης της θέσεως και της αξίας της γυναίκας.

Τονίσθηκε επίσης η μεγάλη σημασία που έχουν οι φωνές των θρησκευτικών ηγετών για την αντιμετώπιση της επιδημίας. Η μάχη κατά του στίγματος μπορεί να αποτελέσει σημαντικό έργο των θρησκευτικών και εκκλησιαστικών κοινοτήτων στον αγώνα κατά του HIV/AIDS.

Σημαντική υπήρξε και η απόφαση του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ, που παράλληλα συνεδρίαζε κατ' εκείνες τις ημέρες, για την προστασία των ειρηνευτικών δυνάμεων και των χωρών στις οποίες παρεμβαίνουν έναντι του HIV/AIDS ( ορθή και συνετή συμπεριφορά έναντι των εντοπίων πληθυσμών, αλλά και τήρηση όρων υγιεινής και προφυλάξεως των μελών των ειρηνευτικών δυνάμεων).

Η Ελλάδα εκπροσωπήθηκε στη παρούσα Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ από τον Εξοχ. Υπουργό Υγείας κ. Ανδρέα Λοβέρδο, τρεις συμβούλους του, την Πρόεδρο του Κέντρου Ελέγχου και Πρόληψης Νοσημάτων (ΚΕΕΛΠΝΟ), Εριτ.κα. Τζένη Κρεμαστινού, τον Διευθυντή του ΚΕΕΛΠΝΟ, Ελλογιμ.κ. Θεόδωρο Παπαδημητρίου, την εμπειρογνώμονα ιατρό του ΚΕΕΛΠΝΟ κα. Χρυσούλα Μπότση, ως και από τη Μόνιμη Αντιπροσωπεία της χώρας στον ΟΗΕ. Στις εργασίες της κοινωνίας των πολιτών στον ΟΗΕ έλαβαν μέρος και δύο ελληνικοί Μη Κυβερνητικοί Οργανισμοί, η «ACT UP HELLAS» και η «Θετική Φωνή».

**Για πρώτη φορά στην ελληνική αντιπροσωπεία εκπροσωπήθηκε η ΑΘΜ ο Πάπας και Πατριάρχης Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής κ.κ. Θεόδωρος Β' και το παλαίφατο Πατριαρχείο Αλεξανδρείας από τον Πανοσιολ. Αρχιμ. κ. Παντελεήμονα Αράθυμο, Αρχιγραμματέα της Αγίας και Ιεράς Συνόδου.**

Η συμμετοχή του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας, κατόπιν της ιστορικής απόφασης της ΑΘΜ, απετέλεσε αναγκαιότητα, προκειμένου να κατατεθεί στον ΟΗΕ η αθόρυβη δραστηριότητα της Ορθοδόξου Εκκλησίας σε θέματα υγείας στην Αφρική.

Έτσι, ο προαναφερθείς κληρικός παρουσίασε, κατά τις εργασίες της Γενικής Συνελεύσεως, τις ακόλουθες δράσεις που επιτελούνται από το Πατριαρχείο στην αφρικανική ήπειρο, στον αγώνα κατά του HIV/AIDS:

1. Κατ' αρχήν η προβολή της χριστιανικής διδασκαλίας περί της μοναδικότητας και της ιερότητας του ανθρωπίνου προσώπου ως θείου δημιουργήματος, προς το οποίο οφείλεται ο απόλυτος σεβασμός, η τιμή και η συνεπακόλουθη προστασία του ατομικά και συλλογικά. Στην διαδικασία αυτή ο στιγματισμός και η διάκριση δεν έχουν θέση, από οπουδήποτε και οποιονδήποτε και αν προέρχονται.

2. Η σαφής θέση του Σεπτού Προκαθημένου του Αποστολικού και Πατριαρχικού Θρόνου Αλεξανδρείας, Μακ. Πάπα και Πατριάρχου κ.κ. Θεοδώρου Β', υπέρ των εμπειριστάτων αφρικανών αδελφών, οι οποίοι ταλανίζονται από το HIV/AIDS και χρήζουν ιατροφαρμακευτικής περιθάλψεως, κοινωνικής, υλικής και ηθικής υποστηρίξεως, με πνεύμα αγάπης και προσφοράς και όχι διάθεση στιγματισμού και προκαταλήψεως («...Γι' αυτό το λόγο τα φετινά Χριστούγεννα μας βρίσκουν να εντείνουμε τις προσπάθειες μας, ώστε να απαλύνουμε τον πόνο μέσα από μια εκστρατεία αγάπης. Μια εκστρατεία υποστήριξης των πασχόντων αλλά και ευαισθητοποίησης των τοπικών κοινωνιών, προκειμένου η μάστιγα του AIDS να αποβεί ευκαιρία ανάδειξης της πνευματικότητάς μας και της ανθρωπιάς μας. Διότι υπηρετώντας τον εμπειρίστατο συνάνθρωπο, υπηρετούμε τον ίδιο τον Χριστό και μαρτυρούμε την προφητική αποστολή της Εκκλησίας, την ελπίδα...» Πατριαρχική Εγκύκλιος Χριστουγέννων 2010).

3. Η δημιουργία δομών (νοσηλευτικών μονάδων κάθε βαθμού), οι οποίες προσφέρουν ιατρική και φαρμακευτική περίθαλψη σε οροθετικούς και ασθενείς HIV/AIDS όλων των ηλικιών.

4. Η συνεργασία με τοπικές ομάδες ιατρών και διεθνείς ιατρικές οργανώσεις α. προς ενημέρωση των τοπικών πληθυσμών με αποδεδειγμένα επιστημονικά κριτήρια και β. προς περίθαλψη των πασχόντων.

5. Η δημιουργία ιδρυμάτων και ξενώνων περίθαλψης, υλικής στήριξης και ψυχολογικής υποστήριξης ανθρώπων όλων των ηλικιών, οι οποίοι υπέστησαν τον οικογενειακό και κοινωνικό αποκλεισμό εξαιτίας του HIV/AIDS.

6. Η οικονομική ενίσχυση αποκλεισμένων κοινωνικά οροθετικών ατόμων ή και των οικογενειών τους.

7. Η ενημέρωση των τοπικών πληθυσμών από εξιδεικευμένο επιστημονικό προσωπικό σχετικά με την λοίμωξη HIV, σε συνεργασία με εντεταλμένους προς τούτο κληρικούς, προς αντιμετώπιση των σχετικών κοινωνικών προκαταλήψεων.

8. Η παροχή υποτροφιών σε αφρικανούς σπουδαστές ιατρικής, φαρμακευτικής και ψυχοκοινωνικών επιστημών προς μελλοντική διακονία των συμπολιτών τους.

9. Η συμμετοχή του Πατριαρχείου Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής σε διεθνείς, παναφρικανικούς και τοπικούς οργανισμούς, διαχριστιανικές και διαθρησκευτικές κινήσεις, καθώς και σε διεθνείς συναντήσεις, στα πλαίσια των οποίων αναλαμβάνονται και πρωτοβουλίες περι της αντιμετώπισης του HIV/AIDS και

10. Η υπό την αιγίδα της ΑΘΜ τελούσα Ελληνική συμμετοχή στη Συμμαχία ESTHER, υπό την ευθύνη της διακεκριμένης ιατρού κας. Χρυσούλας Μπότση, πνευμονολόγου, φυματιολόγου, ανθρωπολόγου και επικοινωνιολόγου της υγείας, ειδικευμένης σε θέματα HIV/AIDS, την οποία ήδη από μηνών ο Μακ. Πάπας και Πατριάρχης έχει ωρίσει ως μόνιμη εκπρόσωπο Του για δράσεις και προγράμματα ευρωπαϊκών και διεθνών φορέων και οργανισμών που αφορούν τα θέματα HIV/AIDS και την διακίνηση και εμπορία ανθρώπων (trafficking).

(Διευκρινίζεται ότι η Συμμαχία ESTHER -Ensemble pour une Solidarite Therapeutique Hospitaliere En Reseau- αποτελεί ένα δίκτυο κυβερνήσεων που προωθεί τη δικτύωση των επαγγελματιών υγείας και αντίστοιχων φορέων με άμεσο στόχο τη συνεργασία στη μάχη κατά του HIV/AIDS, των συλλοιμώξεων και των συνεπειών τους και περαιτέρω τη συμμετοχή της Ευρώπης στην επίτευξη των στόχων της χιλιετίας καθώς και της συμπεφωνημένης δέσμευσης των χωρών για την παγκόσμια πρόσβαση στην πρόληψη, τη θεραπεία και τη φροντίδα σχετικά με το HIV/AIDS).

Επίσης κατετέθησαν οι θέσεις της Ορθοδόξου Εκκλησίας της Αφρικής σχετικά με το θέμα της Γενικής Συνελεύσεως, οι οποίες είναι □

α. Η δωρεάν παροχή φαρμάκων προς όλους ανεξαιρέτους τους οροθετικούς και ασθενείς HIV/AIDS, με όσες δυνατότητες προσφέρονται τεχνικά και νομικά για την πρόσβαση σε φθηνά και ασφαλή φάρμακα.

β. Η εξασφάλιση της γρήγορης και αξιόπιστης διάγνωσης και παρακολούθησης της λοίμωξης HIV.

γ. Η άμεση και ορθή πληροφόρηση του πληθυσμού σχετικά με την λοίμωξη HIV, ως και η σαφέστατη καταδίκη κάθε μορφής στιγματισμού και κοινωνικού αποκλεισμού των πασχόντων και τέλος,

δ. Η δημιουργία, εκ μέρους όλων των εμπλεκόμενων διεθνών και τοπικών φορέων και οργανισμών, των σχετικών με την λοίμωξη HIV υπηρεσιών, δομών και πάσης φύσεως

ιατρικών, φαρμακευτικών και κοινωνικών παροχών -τις οποίες απολαμβάνει ο σύγχρονος ανεπτυγμένος κόσμος- προς τους λαούς της Αφρικής, σε συνάρτηση με την εξασφάλιση σωστής διατροφής και πόσιμου ύδατος.

**Σημειώνεται ότι η ενεργός συμμετοχή** και οι θέσεις του πρεσβυγενούς Πατριαρχείου στην Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ έτυχαν της γενικής επιδοκίμασias εκ μέρους όλων των συμμετεχόντων.